

象州新闻

2

2023年5月19日 星期五

来宾日报社出版

绘就搬迁群众幸福画卷

——象州县持续推进易地搬迁工作亮点扫描

□ 黄隆天 黄香丽

“小区环境真漂亮，栋栋楼房亮堂堂；易地搬迁政策好，群众生活甜如糖。”5月16日，笔者走进象州县老家乡园易地扶贫搬迁安置点，一排排整齐漂亮的楼房映入眼帘，小区环境干净整洁，让人感到清新舒畅。

“这里环境好，交通便利，离花山市场、镇卫生院都很近，邻里关系和谐，社区的关爱服务也很到位。”在小区散步的覃大姐一脸幸福地说道，对于搬入安置区的新生活，她十分满足。

“老家乡园作为象州县易地扶贫搬迁安置点，目前安置人口450户1745人，聚集了来自全县各个乡镇的脱贫群众。”县易地搬迁办主任洪盛林说。

2020年以来，象州县以实施乡村振兴战略为抓手，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，强化易地搬迁后续扶持工作，实现“搬得出、稳得住、能致富”的目标。

完善基础设施 提升人居环境

老人们在树荫下话家常，孩子们在广场上嬉笑打闹，年轻人在步道上散步聊天……这是茶余饭后，老家乡园小区内常呈现的一幅幅闲适惬意、安居乐业的美好画卷。

近年来，象州县致力于打造“美丽

家园”建设，不断夯实基础设施建设，使用衔接资金57万元实施安置点老家乡园内的排水沟、挡土墙、微型消防站等附属设施建设，并完善安置区内的篮球场、文化舞台、车棚、充电桩、自来水加压等配套设施，有效改善小区内人居环境，满足搬迁群众的文化娱乐需求，搬迁群众的生活正发生着翻天覆地的变化。

“我对目前的生活感到很满意，小区干净整洁，篮球场、充电桩、文化舞台等基础设施完善，生活圈便利。主要是邻里关系很和谐，像个大家庭一样。”搬迁群众黄玉乐呵呵地说道。

加大产业帮扶 提高经济水平

5月18日，笔者走进象州镇花山社区专业合作社食用菌种植基地，只见一个个菌棒整齐摆放在架子上，一朵朵朵片大肉厚的木耳绽放在菌棒头，十分好看。几位群众穿梭在菌棒行列之间，忙着给木耳淋水，查看木耳长势。

“我是2021年开始在这里工作，主要负责食用菌消毒、出菌等方面的技术指导，每天下楼走几步就到工作地方，并且工作轻松，每月工资2800元，非常满足。”来自百丈乡的搬迁群众欧冬福的幸福感、成就感、获得感爆棚。

这是象州县持续抓好产业帮扶、写好易地搬迁“后半篇文章”的真实写照。近年来，象州县以抓铁有痕、踏石留印的韧劲，精准施策，注重推进安置区后续产业发展、就业帮扶。利用上级资金扶持安置点发展产业项目，建成了象州镇花山社区专业合作社食用菌种植基地项目、广西象州县农产品综合交易中心(一期)2个产业项目。

象州镇花山社区专业合作社食用菌种植基地项目建成以来，聘请搬迁户群众到基地务工，真正让群众在家门口实现就业。据统计，目前，该基地让群众累计获得分红收益62.15万元。

加大就业帮扶 提升就业能力

就业是最大的民生。为进一步加大就业帮扶工作，保障搬迁户群众能持续增收。近年来，象州县持续抓实务工就业，不断提升群众的幸福感、获得感。

就业帮扶可圈可点。今年以来，县移民局、人社局等多部门联合开展就业、技能培训13场次，受益群众94人次。召开线上线下招聘会5场次，吸引158家企业进驻提供就业岗位3090个，入场求职人数761人，现场发放就

业创业宣传资料1479份，现场达成就业意向91人；开展“点对点”送工人企业观摩择业活动9次，接送334名脱贫劳动力到各大企业观摩择业，其中易地搬迁劳动力99人；组织“点对点”免费赴粤返岗专车共10车次，输送外出务工人员396人，其中脱贫劳动力59人；2023年，安置点5名搬迁群众搭乘赴粤返岗专车到深圳、东莞等地工作。

提升服务水平 增进民生福祉

民生连着民心，民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

为更好地服务搬迁户群众，象州县在安置点内设一所区级普惠性幼儿园，可提供120个学位，满足安置点幼儿就近入学需求；为强化社区融入服务，安置点还组建了“农事城办”流动服务岗，服务涵盖就业社保、教育、卫生健康、民政业务等12项服务窗口业务，每月集中上门服务1次，服务事项共计45项，保障搬迁群众除必须回迁地办理的事务之外，其他到户政策综合服务事务在安置点所在地办理，实现“办事不回原迁村”，为搬迁群众提供便利。

巩固脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

象州县开展“传承延安精神·建设清廉象州”讲堂活动

弘扬延安精神 勇于担当作为

5月15日，象州县党的建设工作领导小组、县清廉象州建设工作领导小组、县纪委监委、县委宣传部等部门联合开展“传承延安精神·建设清廉象州”讲堂活动。

活动从陕甘游击队创建的艰辛历程和重大贡献及宝贵的经验启示等方面，以聆听讲解和观看红色故事视频的方式，让与会人员更好地了解延安精神。活动还邀请了老兵覃新魁为与会人员讲

述陕北红军的故事。

活动期间，与会人员从加强廉洁修养、促进作风建设、汲取干事创业力量等方面进行了学习心得交流。据悉，此次活动突出以思想教育为引领，以“关键少数”为重点，让“关键少数”上台话清廉，从中国共产党人的精神谱系中汲取力量，积极构建清廉文化培育体系，切实以良好党风促政风、带民风。

(韦海涵)

象州县学生资助政策宣传月活动启动

落实各项政策 护航学子成长

5月15日，来宾市2023年学生资助政策宣传月活动暨象州县2023年学生资助政策宣传月活动启动仪式在马坪中学举行。

据了解，本次政策宣传月的活动时间为5月4日至5月31日。活动以“青春筑梦新时代 资助伴我向未来”为主题，主要对学前教育资助政策、义务教育学生资助政策、普通高中学生资助政策、中等职业教育学生资助政策、家庭经济困难大学新生资助政策、生源地信用助学贷款政策、普通高等学校家庭经济困难学生资助政策进行宣传。活动

还通过媒体平台、征文比赛、调查问卷、校园网络、校园广播、板报、墙报、专题报告、主题班会等形式，多渠道、多层次、全方位开展宣传，力争做到政策宣传全覆盖。

据悉，近年来，象州县结合本县实际，不断加强精准资助，推进资助育人工作，加快推动学生资助工作管理标准化建设，全面落实各项学生资助政策。截至2022年11月30日，全县共减免、发放各类学生资助项目资金1861.53万元，受助学生28519人次。

(莫思 文建华 黄新宇)

石龙镇：

智能生态养鱼 走出致富新路

5月8日，笔者来到象州县新大陆生态农业有限公司的养鱼工厂里，只见工人正在圆形的鱼池内忙着拉网收获加州鲈鱼，捕捞上来的鲈鱼个体丰满，体型匀称，活蹦乱跳，充满活力。他们将鲈鱼装进鱼框，然后利用三轮车运送到养鱼工厂外进行称重，装上鱼贩的车辆，好一派鱼跃人欢的丰收景象。

“我们高密度养殖基地是通过一套电脑系统实施监控数据，技术人员通过数据投料和日常管护，基地目前养殖圆池有100个，其中孵鱼苗池是20个，每年孵化加州鲈苗200万尾，每年养殖成品加州鲈鱼是100万斤，产值1500万元。”公司总经理陆会专介绍。

值得一提的是，该公司通过水肥循环减污、种养循环减排，创新稻渔、稻蛙、稻蟹共生立体种养体系，建立育苗种试验示范基地10个，形成以“稻蟹、稻渔、稻蛙、稻蟹、稻鸭”等多种共生养殖为核心的立体种养循环模式。

(黄隆天 陆干波 王丽燕 肖 奇)

寺村镇：

春美桃成熟 村民采摘忙

5月16日，在象州县寺村镇横桥村的桃园基地里，春美桃挂满了枝头，空气中弥漫着桃子的香气，让人垂涎欲滴。果农潘建海一家人和数位群众正在桃园里穿梭，熟练地采摘已经成熟的春美桃，桃园里一派忙碌的丰收景象。

“我种植春美桃已有10年，今年的果树长势好，获得了大丰收，老板到果地来收购，价格每斤在3元至4元。如今已摘了三天果，共摘得3000多斤果，今年这6亩果园预计产量1.5万斤左右。”潘建海一边采摘，一边面带笑容地说。

据介绍，潘建海种植的春美桃一直采用无公害方式管理，施用有机肥。除了在开花前后防治桃树蚜虫外，整个果实发育期都不施农药。由于管理得好，

结出的桃子品质好，深受广大消费者的喜爱和收购商的青睐。

“我是柳州来的果商，象州县种植出来的春美桃果形、味道都非常好，我已经连续几年来象州收购春美桃了。”正在桃园里收购春美桃的果商杨文科说。

近年来，象州县利用良好的自然资源优势，积极转变发展方式，调整产业结构，全面落实各项惠农政策，因地制宜发展特色水果产业。通过“公司(合作社)+基地+农户”的模式种植葡萄、桃子、李子、火龙果、沃柑等水果，形成春季赏花、夏秋季采摘的农旅融合发展方式，有效促进农业增效、农民增收，以产业兴旺带动乡村振兴。(黄隆天 麦 凯 吴永才)

象州县开展文物知识进校园活动

感悟民族文化 激发爱国情怀

5月18日是第47个国际博物馆日。5月17日，象州县博物馆组织志愿者到象州县倚童幼儿园开展文物知识进校园宣传活动，帮助幼儿了解博物馆，明白保护文物的重要性。

活动现场，讲解员首先通过展板、图片等方式向小朋友们介绍博物馆的基本概况，详细讲解一级文物铜鼓的结构、纹饰和类型等，让小朋友们明白文物的宝贵，从小树立保护文物的意识。志愿者

还为小朋友提供彩色笔和印有铜鼓样式的填色纸，孩子们发挥自己的想象力“铸造”铜鼓。整个活动幼儿兴趣盎然。

据了解，象州县博物馆建筑面积2200平方米，收藏有各类文物509套5057件，是综合性县级博物馆。该馆通过盘活馆藏文物资源，策划实施相关主题展览项目和社会教育活动，弘扬和传承传统文化。

(韦思谊)

烹饪课堂学技能 劳动教育助“双减”

►为积极响应国家“双减”政策，象州县花山小学建立多元课程体系，实现劳动教育日常化、课程化和特色化，将劳动教育融入学生的学习和生活中。学校于今年5月开设烹饪课程，将劳动教育与课后延时服务课程相结合，让孩子们在课堂上学习炒菜、做饭，在与老师和同学的互动中收获知识，真正懂得“一粥一饭，当思来之不易”的道理，促进学生全面发展。图为学生在老师的指导下自己动手制作美食。

(覃礼欢 余 心 摄影报道)



医技操作竞赛 提高服务水平

►5月12日，象州县总工会、县卫生健康委员会在县人民医院联合开展象州县卫生健康系统医务人员医技操作技术竞赛，进一步提高医务人员专业技术水平，增强医疗卫生队伍业务素质。图为心肺复苏基础生命支持术比赛现场。

(廖 慧 陈宗龙 摄影报道)



象州县：全域推动清廉医院建设走深走实

“要聚焦医疗采购、选人用人等关键环节，持续深化医德医风建设，不断提升医务人员廉洁意识和职业道德，营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚。”5月8日，象州县卫生健康系统召开2023年党的建设和党风廉政建设暨专项整治工作部署会。会议提出，要通过压实责任、加强监督、完善制度、提高医疗服务质量，全面深化清廉医院建设，推动全县卫生健康事业高质量发展。

近年来，象州县卫生健康系统将清廉医院建设工作纳入党组重要议事日程及年底述职述廉的必要内容，推动党建工作与专项行动、清廉医院建设同部署、同检查、同考核、同落实。

去年以来，象州县卫健局在清廉医院建设工作中围绕重点领域、关键岗位、关键环节，成立纪检监察室，落

实医院纪检监察责任。在制度上，深化卫健系统人事制度改革，规范设备采购运行体系和来访制度。一方面，通过科室和个人双向选择，开展竞聘上岗，提高选人用人的公信力，充分尊重科室和个人双向选择结果，抵制人情、亲情对人事工作的干扰，杜绝滥用职权、以权谋私行为发生，节约人员成本近146万元。另一方面，推行二次议价。利用公众信息平台将采购信息公开，前期参与市场调查，了解市场最新动态及最低价格，在医院内部组织召开采购小组会议，在权衡质量、价格等因素的基础上进行综合评估，实现最优价采购。目前，象州县卫生健康系统通过“二次议价”采购药品、耗材52项，签署采购合同52份，累计节约资金303.6万元，减轻了患者负担。

同时，该县对药商来访全程监督，有效规范权力运行。医药代表、设备耗材等供应商、业务人员进入象州县医疗机构推介产品，均需要提供身份证明、医药领域从业证明、企业工商营业执照等材料，并经医院纪检监察室详细审核、备案，分管院领导同意后，方可接待。县级三家医院在医药代表、业务人员接待室安装监控设备，对接过程进行全程摄像。据统计，到象州县14家医疗机构预约拜访的医药公司代表、业务人员86人次，因无法提供有效证明被拒访25人次。

“希望每一名党员干部从典型案例中吸取教训，引以为戒，筑牢规矩意识和底线思维，时刻敲响廉洁警钟……”5月8日，象州县纪委监委给卫健系统干部作了《以案为鉴守底

线，廉洁奉公勇担当》的廉政专题讲座，并组织观看领导干部插手工程项目警示教育片——《迷失的权力》。

为进一步培育清风执业环境，该县还通过创新廉政教育活动形式，开展集中学、分散学、个人学，召开警示教育大会，利用院内公开栏、微信公众号等多种渠道开展专项行动和清廉医院建设宣传，充分营造“人人知廉、人人崇廉”的浓厚氛围。目前，该县卫生健康系统累计开展警示教育69场次，廉政集体谈话68场次，专题约谈236人，委托谈话8人次，廉政家访83人次，受益3708人次。

(黄隆天 吴高李 黎雷韵)

清廉来宾



►5月17日，在象州县运江镇芽村村委芽村坪的河滩地甜糯玉米种植基地，村民们正忙着收割玉米，打包、搬运、装车，一派丰收景象。据悉，该基地由群众何景波承包种植甜糯玉米350多亩，亩产量达1500斤左右，每斤鲜玉米收购价1.5元左右，今年预计收入达80万元以上。

(黄隆天 陆干波 吴永才 摄)